

# 他是公交司机，也是“说书达人”

626路驾驶员刘文正热爱曲艺 3年发了上百期“隋唐演义新说”视频

## 人物名片

刘文正

年龄:50岁  
身份:公交驾驶员、  
说书达人

“通过故事中英雄人物的经历品味不同人生，学习故事中的智慧。”

你有故事，请联系我们  
早报热线:82888000

提起公交驾驶员，很多人脑海中浮现的是手握方向盘、沉稳朴素的司机师傅形象。然而，在每天守护城市交通平安有序运行的同时，很多公交司机背后还有着鲜为人知的“精彩人生”，来自青岛城运控股集团交运温馨巴士公司626路的驾驶员刘文正就是其中之一。生活中的刘文正不仅是一位优秀的公交驾驶员，还是一个爱好说评书的说书达人，通过网络视频平台，3年发了上百期“隋唐演义新说”，吸引上万名网友关注，不少乘客也成了他的忠实粉丝。



使用抖音扫码  
观看刘文正说评书  
视频

本版撰稿摄影  
观海新闻/青岛早报  
记者 吴冰冰



刘文正整理公交车驾驶室。



刘文正说评书。

## 爱好广泛多才多艺

在很多乘客眼里，今年50岁的刘文正是一位驾驶技术过硬、性格憨厚的公交司机。初见刘文正时，总会给人一种亲切感，而当深入交谈后就会发现，这位公交驾驶员生活中还有着爱好广泛的另一面。

“我小时候就喜欢听相声、山东快书这一类的传统曲艺，小时候听着里面讲的英雄人物故事，比如杨家将、岳飞，自己很容易就沉浸在里面，非常着迷。”提起自己对曲艺的爱好，刘文正回忆道，他爱好传统曲艺是受到母亲爱读书的影响，从小为他营造了良好的文化学习氛围。“记得上幼儿园的时候，我就特别喜欢给小朋友讲故事，那时候只要一开始讲，总会有小朋友围着我专心地听，自己讲得开心，小朋友听得也很开心。”随着年龄的增长，长大后，刘文正对文艺依旧保持浓厚的兴趣，培养自己多方面的兴趣爱好，比如唱歌、美术、武术、写作、吉他……只要看到有意思的事物，他总是会保持热爱去学习，用刘文正自己的话形容就是“好玩”。正是这种对一切新鲜事物保持好奇和好学的心态，让刘文正业余生活一直丰富多彩。

## 通过视频记录生活

工作后，在做好本职公交驾驶工作的同时，刘文正也总是利用自己的闲暇时间保持着自己的爱好，没事的时候通过唱歌、写作等记录自己的生活。“视频平台刚开始火起来的时候，我就想，如果用视频记录日常生活应该挺好玩的，然后就下载软件学着用。”刘文正说道，开始的时候并不太熟悉，于是就简单录了几个视频发到网上。后来熟练视频上传后，除了记录生活外，刘文正就想着身边风景美丽的地方这么多，不如做个青岛旅游美景介绍，拍拍本土历史文化风景，向更多人介绍青岛。

兴趣使然之下，刘文正不断丰富自己的视频平台内容，因为平时爱好发一些唱歌的小视频，当时就吸引了一些网友的关注。后来一次偶然的机会，当他讲述了一

段小故事发到网上，没想到被网友评论“说得比唱得好”，一下子激发了刘文正尝试说评书的灵感。

“因为一直喜欢历史和英雄人物故事，我就从历史民间故事入手，主要讲述从南北朝到隋唐时期的历史故事。”刘文正介绍，每次录视频前，他都会先从网上查阅各种资料，然后提前写好脚本。翻看刘文正的评书脚本，一张张A4纸上密密麻麻写满了字。“手写的好处就是每当我想到任何细节点时，都可以直接在纸上随时添加上，每个视频脚本差不多需要准备一周的时间，这样一段评书故事才会完整起来。”刘文正说道。

从查资料到手写脚本，再到自费买器材、学习拍摄剪辑视频，刘文正全程亲自动手。“现在隋唐演义新说已经录了100多期了，每一期视频保持20分钟左右。”刘文正介绍，录制评书时要全程脱稿，说起来的时候也不能像背课文一样生硬刻板，要做到既熟练文稿，还要有情节上的情绪起伏，比如评书里面经常用到的贯口，要讲究吐字清晰、语言连贯，整个录制过程好像演电影一样。刘文正介绍，通常每一期视频，他都要录制三至五遍才能满意，并从中选择最好的一段上传视频平台给大家看。

## 共发布200多期视频

在工作之余，刘文正通过录制“隋唐演义新说”视频故事，慢慢地在网络上吸引了不少人的关注，目前抖音、快手等网络视频平台粉丝数已达近2万人。日常生活中，有乘客上车后，见刘文正眼熟，也会好奇地询问他是否是网络上的“说书达人”，当得到肯定的回答后，乘客总是会为他加油鼓劲，给他一个大大的赞。

“我很喜欢说评书中的各种故事，通过文说、戏说，还有融入各类民间神话故事，有时候也会加入一些现代词汇创新，通过尝试不同风格，让听众真正能融入沉浸到故事里。”刘文正说道，通过在网上说评书，通过故事中英雄人物的经历品味不同人生，学习故事中的智慧。同时，利用视频形式，刘文正也不断学习了许多视频剪辑方法，例如为视频加字幕、加特效等，始终保

持活到老、学到老的心态。

除了说评书外，刘文正也会讲述中华优秀传统文化，如二十四节气故事新说、民俗节日等视频，前期通过各种渠道搜集来的信息和资料，编成自己的语言整理后录制视频，精心剪辑后再分享到各网络平台。3年时间里，刘文正利用业余时间，创作、录制评书、中华优秀传统文化视频等共200多期。“每次上传新视频后，我总是喜欢看网友评论，和大家一起互动交流感觉特别好，很多网友的评论和鼓励也是我一直保持更新的动力。”刘文正说道，中华优秀传统文化源远流长，目前他已经积攒了很多新的稿子脚本，但因工作生活忙碌没来得及录视频，接下来他会继续坚持做下去，不断学习提高视频内容质量，让更多人了解并喜欢上中华优秀传统文化。

## 每天7小时工作在路上

业余生活，刘文正发挥自己的“才艺”，让生活更加精彩，而在公交车驾驶员岗位上也从不马虎。从事公交车驾驶员8年来，刘文正在岗位上尽职尽责，做好本职工作，日常服务好乘客，多次被评为三星级员工和优秀驾驶员。

从每天出车、行车到安全收车，作为一名公交车驾驶员，刘文正每天约有7个小时在路上。“公交车驾驶员是城市流动服务窗口，要始终保持责任心和爱心，守护乘客安全出行。”刘文正说道，他所驾驶的温馨巴士626线路沿途经过早市、批发市场等人流量密集场所，经常会遇到中老年乘客外出乘车，每当看到乘客需要搀扶帮助的时候，他总是会第一时间上前为老人提供帮助。

记者了解到，为将乘客安全送达目的地，城运控股集团交运温馨巴士公司一方面抓好驾驶员的日常安全行车管理，同时经常组织消防、急救等方面演练和培训，帮助驾驶员掌握好急救知识，当乘客突发急症时，驾驶员会第一时间提供急救帮助，守护市民安全出行。此外，温馨巴士公司还会定期对驾驶员进行文明用语、手势、规范着装等方面的培训，让文明服务始终流淌在公交车厢中。